

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En España, en mes, 2,00 pesetas. — Extraño, trimestre, 5,00 pesetas. — Anual, 15,00 pesetas. — En provincias, trimestre, 2,50 pesetas. — Anual, 7,50 pesetas. — América, trimestre, 10,00 pesetas. — Anual, 30,00 pesetas. — Los sueltos se venden en la Administración, día y noche.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

# El Liberal

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

## EL PELIGRO DE LA HUERTA

### Las heladas reinantes amenazan arrasar las cosechas

El unánime clamor de los agricultores de nuestra vega, se deja sentir en torno nuestro como una lamentación triste y profunda.

Uno de los primeros conflictos que se han presentado a nuestros huertanos es el de la alimentación del gusano de seda, que buelta ya en los paños en que se avivó la simiente, reclama la hoja de morera con que nutre.

Pero ¡oh desgracia! las moreras no han desplegado todavía sus botones por causa de los fríos y de las heladas reinantes, y no pueden ofrecer las tiernas hojas que constituyen el primer alimento de los diminutos gusanos.

Hay que tener en cuenta, para considerar la magnitud del conflicto, que no hay hogar huertano en donde no se incuben unas onzas de la codiciada seda. Y es de ver las inquietudes y las angustias que están pasando a estas horas centenares de familias que ven bullir los gusanos y no encuentran por ninguna parte la hoja apetecida.

Somos de varios agricultores de algún vecino pueblo que han tenido que arrojar a la basura sus pliegos de simiente animada, por no poder alimentarla.

Y de seguir así el tiempo y con la perspectiva que ofrecen las sierras vecinas, cubiertas con inmensos mantos de nieve, los botones de las moreras seguirán cerrados sin atreverse a asomar sus tiernas y diminutas hojas y la cosecha sedera este año será nula en absoluto.

Para consuelo del huertano, al retirar los ojos de los pliegos de gusanos que ve perecer de hambre, los fija en

los bancales de las patatas recién nacidas y amenazadas de muerte por las heladas reinantes: es desconsolador el cuadro que con tanta razón inquieta a la huerta toda.

Los árboles frutales que han abierto sus flores al sonar la hora de la primavera, se han visto sorprendidos por este ambiente invernal, mucho más crudo que los más inclementes días de Enero.

Todo perecerá bajo el soplo helado del aire norteño que siembra pulmonías en la ciudad y desolación en la huerta; y el año será hosco, tremendo para todos aquellos que tienen su vivir en la tierra, sujeta a estas alteraciones atmosféricas que no hay fuerza humana que las contrarreste a las remedie.

En cambio, los agricultores y propietarios de las tierras campestres se muestran regocijados, al ver que sus predios de secano van a rendir óptimas cosechas, a virtud de las aguas del cielo que en tanta abundancia han caído.

He aquí el origen del refrán que dice que «nunca llueve a gusto de todos». La cosecha de seda es lo más sensible para nuestra región.

Ya debía haber algún medio de solución para prevenir estos casos.

Y tenemos entendido que lo hay; pero en este punto dejamos la palabra al culto ingeniero Director de la Sericícola, quien sabrá aprovechar estos momentos de inquietud de la huerta para que sirvan de enseñanza a los productores y se puedan prevenir para los años sucesivos.

Que Dios salve a nuestra huerta de los graves peligros que la amenazan.

## INFORMACION EXTRANJERA

### Por pintarse los labios, las alumnas de un colegio sufren una grave intoxicación

Asalto a una oficina de Correos

25, a las 10 n.

París.—Comunican de Coucille que el viernes pasado, en pleno día, varios individuos asaltaron la oficina de Correos.

Algunos de los empleados intentaron defenderse y uno de ellos fué muerto por los asaltadores.

Los ladrones se apoderaron de varios pliegos de valores, que se cree valdrían unas cuatro mil pesetas.

La policía ha logrado averiguar que todos ellos se fugaron a Marsella, desde donde regresaron de nuevo a París el jefe de la banda y su amante.

Esta última ha sido detenida, manifestando que los restantes compañeros de su amante se quedaron en Marsella.

No obstante la policía cree tener la pista en otro lugar.

### La Cámara de los Comunes

Londres.—En las declaraciones hechas en la reunión de hoy en la Cámara de los Comunes, afirmó Chamberlain la necesidad de garantizar la seguridad de Francia, que es muy grande.

### Un descarrilamiento

Poitiers.—El descarrilamiento de un tren, procedente de España, ocurrió próximamente a las diez y diez minutos de la madrugada y en las cercanías del barranco del Clait.

Han resultado muertos cinco de los viajeros.

Entre las víctimas no figura ningún súbdito español.

### La señora Echaski ha cumplido 107 años

Nueva York.—Dicen de Baltimore que una señora llamada Echaski ha cumplido la edad de 107 años.

Esta vive en compañía de su esposo, que como es natural, tiene aun más edad.

Poco antes de que la señora Echaski cumpliera la edad indicada, su esposo cumplió 109 años.

El matrimonio, que vive unido la friolera de 90 años, se encuentra en perfecto estado de salud.

### ¡Cuidado con la pintura!

Filadelfia.—En un importante colegio se sintieron repentinamente enfermas varias de las colegialas.

El médico de la casa afirmó que las señoritas enfermas sufrían envenenamiento.

En su consecuencia se sometieron a un minucioso reconocimiento cuantos artículos de consumo habían ingerido.

Después de algunas investigaciones se pudo averiguar que la causa del envenenamiento obedecía al mal estado en que se encontraba el carmín con que las colegialas se pintaban los labios.

Con los «quintos» se gastan muchas bromas.

Este número ha sido visado por la censura militar.

Nos despedimos amigablemente. Y pregunto yo: ¿Quiéren responder de la acusación formulada? Así saldríamos de dudas.

AGUSTIN INIESTA.

### LA VENTA DE HUEVOS

Según se nos dice en la caseta donde se expenden los huevos a precio de tasa se realizan algunas irregularidades que tienen muy disgustado a los compradores.

Parece ser que hay determinadas preferencias que es preciso terminar haciendo honor a los tiempos por que atravesamos.

El alcalde, puede, si quiere, evitar este motivo de disgusto, dando órdenes de que todas las personas que quieran comprar huevos formen en cola.

## DE CARTAGENA

### Homenaje a Muñoz Palao

El ilustre colaborador de EL LIBERAL Muñoz Palao, el gran propagandista agrario, el hombre infatigable, tenaz que dedica todo su esfuerzo y su entusiasmo a propagar ideas, a difundir sus conocimientos, el producto de su meditado estudio y observación al bien de los demás, sacrificando el reposo y bienestar de su hogar confortable y cariñoso al noble apostolado que ejerce y es en verdad merecedor de algún homenaje que por modesto que este fuera, serviría para probarle al menos, que su trabajo, su labor y su sacrificio no son en balde; que hay corazones generosos que saben apreciar sus grandes méritos y que se rendirían gustosos en una pública manifestación que sirviera para poner de relieve que somos muchos los que estamos identificados con su labor.

Es bien raro en España que nadie se consagre por entero al ejercicio de una labor tan ingrata como la de pro-

pagar ideas; y es aun mucho más digno de los, el que un hombre modesto y sincero que solo tiene por patrimonio su trabajo, sea el que se consagra a una tarea tan sembrada de abrojos como la que el ilustre comprovinciano viene realizando.

La provincia entera le debe gratitud por ello, pero somos los cartageneros los que hoy queremos llamar la atención de todos los elementos salientes de la provincia, para que se organice un homenaje a un ilustre comprovinciano que ya que él sabe consagrar toda su energía al bien de los demás que de algún modo correspondamos a su generoso esfuerzo, consagrándole públicamente.

Los que luchan y los que laboran sin más miras que el bien colectivo deben ser atendidos, estimulados y favorecidos por la colectividad.—25 de Marzo.

## ALICANTE

No aplaca el tiempo. Las nubes parecen haberse estacionado en el espacio; cae con intermitencias una lluvia menuda y fría, tierra adentro llega cuajada en nieve.

De los pueblos llegan noticias que producen escolofrios. La helada es grande. La «Carrasqueta» y la «Aitona» aparecen como envueltas en un sudario. Se hace con grandes dificultades la comunicación con A coy y pueblos intermedios, por la carretera. Los autos que hacen ese recorrido buscan otros caminos eludiendo el paso por los altos de la Carrasqueta. Van por lbi...

Pero también en esa comarca cayó ayer una copiosa nevada. Después se produjo una tormenta y cayeron varias exhalaciones, una de ellas en la casa de campo que habita Salvador Valero Martínez con su familia. Estos, que se hallaban comiendo en aquel momento, no sufrieron, afortunadamente, daño alguno en sus personas. Quedó rota la vajilla que había en un estante y en el resto de la casa se produjeron considerables desperfectos.

En cuanto a la capital puede decirse que han sido estos los días más crudos del año. El ambiente muéstrase oscuro y hostil; amaga un chaparrón. Y las gentes marchan por la calle como de huídos...

La anciana Encarnación Ibáñez sufrió una caída y se produjo la fractura de la extremidad inferior del radio derecho. Fué asistida en la casa de socorro.

En la aserrería de Juan Pérez Sala se produjo un incendio, que pudo ser sofocado por los operarios y vecinos después de media hora de denodados esfuerzos. Se quemaron algunas maderas por valor de dos mil pesetas. El hecho fué casual.

El alcalde ha convocado para mañana una reunión en su despacho oficial a fin de acordar el recibimiento que debe hacerse al batallón de la Princesa, que regresa de Africa. Aunque de manera oficial nada se sabe

respecto de la fecha de la llegada, se cree que esta será para el día 12 del mes próximo.

La Jefatura de Pósitos de esta provincia ha remitido al Pósito de Lorca 150 000 pesetas como préstamo extraordinario para atender a las necesidades de aquellos agricultores.—25 marzo.

### SEÑOR ALCALDE

### LOS VECINOS SE QUEJAN

Los vecinos del trozo de la calle de la Frenaría, comprendido entre la de la Purmarina y la plaza de Belluga se lamentan de las malas condiciones en que se encuentra la pavimentación de dicha calle. Los adoquines se han desgastado de tal manera que en algunos sitios se han formado verdaderos barrancos.

Mas de una vez algunos transeúntes han experimentado los efectos de la mala pavimentación, dando peligrosas caídas, por haber desaparecido en algunos trozos gran cantidad de adoquines.

Como es un trozo, pequeño su arreglo importará poco al Ayuntamiento y en cambio se satisfará la justa queja de aquellos vecinos.

### TEATRO CIRCO

Después de un paréntesis que la empresa del coliseo de Caravija ha dedicado a una buenisima compañía de Circo, esta noche reanuda sus funciones cinematográfica con una gran película cuyo estreno ha de constituir el acontecimiento mas resonante de la temporada.

Se trata de la adaptación de «La Iliada» del inmortal Homero, en cuya adaptación han puesto sus directores una gran fidelidad y un gran lujo, y especialmente mucho interés en conservar el estilo de la época.

Además, tiene esta película un enorme interés histórico y literario. Nos complace mucho que la industria cinematográfica haya cambiado de opinión y en vez de presentar ante la pantalla los trucos de los grandes ladrones, de perniciosos efectos educativos, se dedique a divulgar las mas famosas obras de la literatura clásica, pues así cumple uno de los fines de máxima utilidad para los que fué creado el cine: el de educar a las muchedumbres.

La empresa del Circo, que pone en servicio del público el más grande interés, es merecedora de que durante los días en que se ha de proyectar esta magna película, se vea el teatro lleno de público.

### EN FRANCIA

### Repercusión de la jornada de ocho horas

La Oficina Internacional del Trabajo ha publicado varias estadísticas oficiales que permiten apreciar claramente las repercusiones que la jornada de ocho horas ejerce en la producción industrial francesa.

El Ministerio del Trabajo emprendió una encuesta sobre los resultados prácticos de la ley de 23 de Abril de 1919 que implantó la jornada de ocho horas. Las monografías publicadas sobre este particular en el «Boletín Oficial» del Ministerio, ponen de relieve que la disminución de la jornada de trabajo ha producido particularmente una mejora en la maquinaria y herramienta y en los métodos de remuneración. Muy a menudo esta mejora se ha traducido en un aumento no solamente del rendimiento horario, sino del rendimiento diario.

«La Moda Práctica» La mejor revista

## En el Ayuntamiento

### AYER SE REUNIO LA COMISION PERMANENTE

Bajo la presidencia del señor Delmás, se reunió ayer tarde a las seis, la comisión permanente.

Fueron aprobadas el acta de la sesión anterior y las cuentas y pagos de la semana y la Corporación quedó enterada de las disposiciones oficiales que le afectan y por último fué aprobada la distribución de fondos para el próximo mes de abril.

Varias comisiones emiten informes referentes a autorizaciones para obras particulares y reclamaciones al padrón de arbitrio de inquilinato.

Fué autorizada la comisión de Hacienda para hacer una transferencia de crédito por valor de 124.000 pesetas.

Por indicación del alcalde, fué designado el señor Fernández del Velasco para el cargo de concejal secretario de la Tienda-Asilo.

Se acordó autorizar la prórroga del arrendamiento del edificio que ocupan los hermanos del eremitorio de La Luz, durante cinco años y en las mismas condiciones anteriores.

Pasa a la comisión la instancia de don Julián Piza, solicitando ser nombrado practicante honorario del Distrito del Palmir.

El alcalde de Alcoy, en atenta carta, da cuenta del proyecto de monumento a las fuerzas del regimiento de Vizcaya que tan denodadamente lucharon en Africa, y en cuyas fuerzas formaban en su mayoría, soldados murcianos. Se acuerda autorizar al alcalde para que contribuya a la realización del proyecto.

Después de aclaraciones hechas por el interventor de fondos y secretario, se aprueba el pago de dos recibos presentados por el delegado gubernativo de esta zona, don Ricardo Pérez, por valor de trescientas cincuenta pesetas, en concepto de alquiler y gastos de material.

La comisión de Beneficencia y Sanidad emite dictamen referente a la jubilación del médico don Luis Conejero, con la pensión anual de dos mil pesetas, cuyo dictamen fué aprobado.

El alcalde propuso que los arrendatarios de los arbolos de alcoholos y carnes, continúen prestando este servicio hasta primeros de julio, que comienza el nuevo presupuesto, aumentando diez mil pesetas al primero y siete mil al segundo.

Hizo constar que el Ayuntamiento debe estudiar con detenimiento estos arbitrios para cuando termine el compromiso de los actuales arrendatarios con objeto de conseguir mayores ingresos para el Municipio.

Después de celebrarse el sorteo de Hombrés Buenos, se levanta la sesión.

Administración, 759. Redacción, 63. Dirección, 425.

## PERIODISMO BARATO

### ¿LA BOLSA O LA VIDA?

#### EL ARTICULO 155

Hace tres o cuatro días buscaba yo afanosamente el verso de un soneto que pudiera publicarse, cuando me asaltó la idea de escribir algo en prosa que pudiera leerse, cosa tan difícil la última como fácil la primera. Y quería escribir seriamente de algo serio, en contra de lo que alguien ha dicho, cuando la suerte me deparó la ocasión. No hay que desaprovecharla, me dije. Y aquí la traslado.

Paseaba yo tranquilamente, que soy amigo de disimular la vagancia con humillos de observador, cuando un joven semibarbado, de claros ojos y derrotado porte, se me acercó respetuosamente.

—¿Es usted periodista?—me dijo.

Me molestaban ciertas preguntas y no soy de los que cuentan su debe y haber a humo de pajas. Y así, pensé no responderle; pero cambie inmediatamente de parecer, y le dije:

—Aspiro a serio.

—¿Usted escribe?

—Regular. La letra no es muy allá.

—Quiero decir...

—Comprendido. ¿Qué desea usted?

—Darle un consejo. Sí, ya ve lo que va usted a decir, que no me ha pedido ninguno; pero escúcheme un momento, por favor. Escuche usted mucho, mucho, inafatigablemente.

—¿Nada más?

—¡Oh! Algo más. Estudie usted Mitología, Teodiceas, Agricultura, Trilocalia... Sea usted mariposa del jardín del saber cuando no laboriosa abeja.

¿Es usted poeta? Pues además de saber invocar a la Musa (por noticias particulares sé que va a dimitir), sabrá usted recomendar los pantalones y empuñar cualquier objeto. ¿Es usted zapatero? ¡Abajo lo de «zapatero», a tus zapatos! Sabrá usted hacer un plano del Partenón. Y así sucesivamente. Aumentará usted su sabiduría y podrá su bolsillo a cubierto de posibles y realizadas intrusiones.

—Luego usted será ya un sabio?—le dije.

—Aún no. Pero lo verá, porque soy un desengañado de la vanidad de la vida. Ríase usted de valores morales. Claro que usted es poeta, y por tanto, un iluso. Pero yo le aseguro, francamente, que desde el primero al último cada uno busca su propia conveniencia, pasando, muchas veces, por encima de las leyes.

—Si, es verdad.

—Pero aún hay más. En contra de

las leyes los que deben mantenerlas.

—Si dijera usted eso en público iba usted a la cárcel.

—Es posible. Pero es verdad, tan verdad como que Cortés peleó en los llanos de Otamba, y no menos que ambas cosas las ignoramos muchos españoles. Verá usted. Yo soy mozo del actual reemplazo.

—Muy señor mío.

—Sí, señor. Y no soy de Murcia. Tenía que ir a mi pueblo a que me tallaran y reconocieran; pero no tenía ni lugar ni dinero y fui a este Ayuntamiento. Me tallaron. No soy un gigante, pero tampoco soy un enano, ya ve usted. Muchas mujeres llegan a la altura de mi corazón. Así debe ser la mujer. Esto lo dijo Shakespeare; aquí, el presidente de una congregación lo soltó como cosa suya. La vanidad nos ciega.

—No sea usted malicioso.

—Soy justo. Pues bien. Una vez tallado, y luego de firmar no recuerdo qué papelote y oír a un «mozo» que alegaba «palpiticos», entré a que me reconocieran y midieran el pecho. Me sorprendí cuando me dijeron: «¿Trae usted diez reales?—Diez reales no son un capital; pero, ¡ay! yo no los tenía.—Pues vaya usted por ellos.—Fué. Me fatigué. Volví con un duro, no había cambio y tuve que salir y volver cargado de vil calderilla, pues les hacía falta. La precipitación, el calor de la tarde, el azoramiento que tenía, todo junto, dió a mi rostro una lamentable expresión. Uno de los médicos se apiadó de mí y me dijo cariñosamente al poner la cinta métrica en mi pecho:—¿Está fría?—Tal cual—respondí tontamente.

—Y todo eso ¿a qué viene?—la dije.

—Pues viene a que el artículo 155, si no recuerdo mal, de la nueva ley de Reclutamiento, dice que nada tendrán que abonar los mozos, y que es al Ayuntamiento al que corresponde esta obligación. Lo cual, creo yo, es una arbitrariedad de los médicos, que debe aclararse e imponerse la sanción que corresponda. Ni más ni menos.

Yo, hasta cierto punto, no sé quien haya incurrido en responsabilidad, si el Ayuntamiento o los médicos. Pero que se ha violado el artículo 155 de la citada ley, es evidente. Por eso le decía que hay aprender, incluso hasta las disposiciones oficiales, porque si yo hubiera conocido entonces ese artículo, probablemente... Pero, en fin, pacien-



### LA NIÑA

## María del Carmen Gelabert Monge

HA SUBIDO AL CIELO

A LOS DIECIOCHO MESES DE EDAD

Sus afligidos padres, don Miguel Gelabert y doña Josefa Monge; hermana, abuelos, tíos, primos y demás familia:

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les agradecerán asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar en el día de hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Santa Teresa, núm. 37, el Cementerio de Nuestro Padre Jesús, anticipándose por ello las gracias.

Murcia 26 de Marzo de 1925.

No se invita particularmente.

CRONICA DE PARIS

Desde los Campos Eliseos

Paris Marzo de 1925.

Constituye la curiosidad literaria del día la serie de documentos e interesantes artículos que sobre Luisa Michel publica N. Custave Simón en uno de los diarios más famosos.

Los franceses son verdaderos maestros en el arte de escribir la historia anecdótica de sus personajes célebres. Acaso de todos los libros que en los últimos años se han publicado sólo queden con el tiempo los de tal naturaleza y los otros tengan una vida tan efímera como en la pintura la han tenido el impresionismo, ya muerto, y el cubismo que camina rápidamente hacia su muerte definitiva.

A la categoría de libros tales pertenece, e nuestro sentir, el que integran los trabajos dichos sobre «la virgen roja», como en ellos se califica a la ardiente y abnegada propagandista de las ideas redentoras.

Prestan indiscutible autoridad, ante los ojos del lector, a la reconstitución del personaje el conocimiento directo que del mismo tuvo el autor, cuya madre fue gran amiga de la Michel, y el campo limitado en que ha podido espigar, en su calidad de testamento de Victor Hugo, de quien ella hizo uso su confidente y admirado maestro: campo que consiste en las numerosas cartas que empezó a escribirle desde sus primeros años de actividad intelectual y literaria.

En la mística española hay algún que otro caso femenino al que pareciera en extremo el que nos ocupa. Véase si, traspuestas a la manera moderna de escribir, no podrían atribuirse las siguientes palabras al alma encendida de la Virgen de Avila.

«Por ventura no sois, para mí, como un hermano; Hugo?»

Nuevamente he de agradecerles que me hayais escrito con tal frecuencia, teniendo, como tenéis, tantas otras preocupaciones, a más de mis cartas. Tengo mil cosas que decir y no encuentro para todo ello más que una sola palabra. Bien puedo decirlo, pues, habiéndome consagrado a Dios para siempre, es como si un habitante del otro mundo viniese desde la tumba o desde el cielo a repetir a vuestro oído; hermano, es amo porque, en medio de tantos caracteres repulsivos, sabéis ser grande y generoso.

Muchas frases de las prolifas cartas que a Victor Hugo escribía «La virgen roja» recuerdan en cierto modo las de nuestra santa Teresa; recuerdo que es una mera coincidencia, dadas la similitud de temperamentos y la identidad de los anhelos, ya que en tal sazón y época de su vida—la de los veinte años—la Michel no había tenido la oportunidad de leer las admirables obras literarias de la santa de Castilla. De haber leído algo de ésta... cómo había podido dejar de comentarlas en su comunicación epistolar con el autor de «Los Miserables», quien reprobaba lo más delicado de su espíritu, sin más puras impresiones? Sin embargo, tal analogía subsiste y se insinúa más claramente en el ánimo del lector a medida que se avanza en la descripción que, en sucesivos artículos, se hace del personaje en cuestión.

Si alguna lectura hay, en realidad, agradable desde el punto de vista novelesco no es, ciertamente, la de las novelas arbitrarias que, en la soledad de sus despachos y acuciados por el aguijón de la notoriedad o de la codicia escriben los profesionales del género; agradable es, en cambio, la de aquellas otras que inspirándose en la realidad, presentan personajes verdaderos y unos en sí mismos, con sus cualidades específicas, no compuestos premeditadamente y de manera aluvionaria con cualidades aportadas de otros, como para fundir en uno las de varios y formar un arquetipo.

De tal suerte Grecia llegó, es cierto, a legarnos la belleza impercedera de sus obras escultóricas; pero no lo es menos que tanta hermosura y armonía en lo físico es mismo plácido que la anime; y lo que hoy puramente corpórea, sin un íntimo dinámico interesante en un personaje es el conjunto de sus cualidades como el defectos específicos, sólo suyos, sin aditamentos o hábiles combinaciones de características ajenas.

Siendo así—o debiendo serlo, pues ya sabemos que para muchos no lo es—la vida de Luisa Michel, que ella misma va relatando en sus cartas a Victor Hugo, con la impetuosa elocuencia de su ardoroso entusiasmo y con la sinceridad de quien ni remotamente sospecha que han de ser publicadas, es como un «espejo de claras doncellas», en el que se refleja cuanto de más alto y generoso ha dado el alma femenina contemporánea, como en el espejo de sus claros varones reflejaron nuestros siglos de oro cuadro de más noble e intrépido dió el alma española.

«Si, como tantos otros poetas, muero a los veinte años, no será, por lo menos, sin haber gritado a este mundo cruel. Gracia para todo arrepentimiento, piedad para todas las miserias...»

¡Qué tres espejo de claras doncellas... ya a los veinte años!

ANACAL

Notas de la Comisaría

La policía ha detenido a los sujetos Antonio Alemán Palero e Isidoro Martínez Pagan descuidados de oficio, los cuales han ingresado en la cárcel a cumplir quincena.

El gobernador ha impuesto una multa de veinticinco pesetas a la compañía de automóviles Alsina por no haber presentado en la Comisaría el parte diario de los viajeros que transporta.

Madrinas de guerra

Los siguientes soldados nos escriben rogándonos digamos desean madrina de guerra.

Francisco Toro, Isidro Torné, Ramón Cullarés, Arsenio Pérez, Dionisio Verdes y Francisco López.

Todos ellos prestan servicio en el regimiento de África número 68, Botiquin, Benítez, Melilla.

Manuel Lamelas Martínez y Antonio Sánchez Ayala que sirven en la Comandancia de ingenieros, segunda compañía de Larache.

Valentín Bernardo Baizán, sirve en las oficinas de Plana Mayor y Jesús Martínez Cadavir en las oficinas de Plana Mayor en Larache.

Pedro Ródenas Torres, José Fortes Collado, Aurelio Gómez y Celestino Puente. Todos ellos son cabos del grupo de intendencia de Ceuta, de la sexta compañía de montaña, sección segunda.

Pedro Mayol Navarro, José Fuentes Ruipérez y Juan Cabral Aranz. Pertenecen a la Artillería de Costa y Posición, segunda compañía, Parque móvil.

Juan Muñoz, Francisco Balyuena, Vicente García y Atanasio Telgueroso.

Estos pertenecen a la Comandancia de Ingenieros de Ceuta, tercera compañía en Rincón del Medih.

CARTAGENA - ABRIL 1925

Suntuosas procesiones de Semana Santa. Corridos de toros: CAÑERO, MARCIAL LALANDA y POSADA. Batalla de Flores. Fiestas literaria, de sport, náuticas, etc.

La Empresa Lebon pasa a pertenecer a la Sociedad General de Aguas de Barcelona

Un nuevo e importante elemento en el alumbrado público de BARCELONA

En los círculos financieros se hablaba de un tiempo a esta parte de una operación financiera, mediante la cual una entidad básicamente productora de fluido para el alumbrado y de raíces tradicionales en la ciudad de Barcelona pasaba a pertenecer a otra entidad también fuerte y que explota un servicio público de importancia.

Por fin se ha concretado la operación y hoy ya es del dominio público.

Con la ayuda de importantes elementos de nuestra economía bancaria, la Sociedad General de Aguas de Barcelona acaba de adquirir la totalidad del capital accionario de la Compañía Española de Electricidad y Gas Lebon, que comprende los negocios de Gas y Electricidad explotados en España por la Sociedad Francesa Lebon y Compañía.

La preponderancia técnica que en su ramo ha conseguido la Sociedad General de Aguas de Barcelona, es sólida garantía de éxito en su intención en la Compañía Española de Electricidad y Gas Lebon, a la cual se propone aportar sus elementos técnicos y hacer una completa modernización en sus instalaciones y servicios.

Por otra parte el consumo cada día creciente de gas, la utilización de los subproductos y la perfección en su fabricación, hace que reduciendo el coste ofrece perspectivas inmejorables al negocio.

Finalmente hay que consignar que esta operación representa la nacionalización de un importante grupo de empresas industriales, cuya importancia es muy considerable desde el punto de vista de los intereses de la economía nacional.

Se trata, pues, de un nuevo elemento interesante que ensanchando su radio de acción intervendrá más intensamente en los servicios públicos y por consiguiente redundará en el mejoramiento de los mismos, por lo que debemos todos felicitarnos por esta operación.

El coronel de Artillería

El coronel del Sexto Regimiento de Artillería Pesada, de guarnición en Murcia, don Alfonso Carrizo y Sánchez de Tovar, en atento B. L. M. nos comunica haber tomado posesión del mando de dicho Regimiento y nos ofrece su cooperación oficial en cuanto asuntos sea requerida.

Al acusar recibo de su atención, le ofrecemos nuestra reciprocidad y deseamos muchos aciertos en su nuevo cargo.

VIDA RELIGIOSA

Santorial.—Día 26 de Marzo de 1925.—Jueves. San Braulio.—San Pedro.—San Teodoro.—Santa Tecla y Santa Eugenia.

Indulgencia plenaria. La Misa y oficio divino de la feria V, con rito de a simple y color morado.

—Mes de Marzo.—Este mes consta de 31 días. Está consagrado al Patriarca San José. El toque de alba, por la mañana a las cinco.

El toque de oraciones, a las seis y media de la tarde. El toque de Animas, por la noche a las once.

Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con Bendición, a las cinco y media de la tarde.

El día 26 de Marzo de 1925, está la Vela y Alumbrado en Verónicas. El día 27 de Marzo.—En Capuchinas.

CULTOS

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las tres Vísperas completas, Matines y Laudes.

En María Reparadora.—Se descubre con Misa rezada por la mañana a las siete, y se reserva con Bendición a las cinco de la tarde.

En San Antolín.—En el solemne quinario que se celebrará los lunes al toque de oraciones, en honor del Santísimo Cristo del Perdón, predicará todos los días el muy ilustre señor don José Cerdá Escandell.

NOVENAS DE DOLORES

En San Bartolomé.—Por la mañana en la misa de once y por la tarde a las cuatro y media, predicando el novenario y función a las diez el día de la Virgen el muy ilustre señor licenciado don Saturnino Fernández Sánchez, magistral del santo templo Catedral.

En Santa Ana.—Por la mañana en la misa de ocho, y por la tarde a las cinco y media. El día de la Virgen a las ocho. Misa de comunión, a las nueve misma cantada y por la tarde a las cinco, predicando el muy ilustre señor licenciado don Pedro Gil García, arcediano del santo templo Catedral.

En San Pedro.—Por la mañana en la misa de ocho y al toque de oraciones. El día de la Virgen misa de comunión a las siete y media y la función a las diez, predicando don Antonio Sancho Sanfeliu.

En San Antolín.—Por la mañana en la

misa de seis y media y ocho y al toque de oraciones. En San Andrés, San Lorenzo, Santa Eulalia, Santa Catalina, San Miguel, San Juan y San Nicolás.—Por la mañana en la misa de ocho y al toque de oraciones.

En el Carmen, en Jesús, San Juan de Dios, Merced, Mi erandicia, Santa Clara y Santo Domingo.—Al toque de oraciones. En la Catedral, Capuchinas y San Antolín.—A las cinco de la tarde.

En la iglesia rectoral de Cabatillas, el día 26 al toque de oraciones solemnisimo nevano en honor de la Virgen de los Dolores; el día 3 de Abril a las siete función, en la que se dará la Sagrada Comunión, predicando el señor Cura nuestro amigo don José Antonio Verdú Gil, y por la noche en el último acto de la novena lucirá la iglesia magnífica iluminación y predicará el sermón de exhortación el reledor orador.

Misas fijas en domingo y días festivos. Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez.

En la Merced a las siete, ocho y once. En el Carmen: una hora después del alba a las ocho y a las diez. San Antolín: a las cinco y media, siete y media y doce.

Santa Catalina, a las ocho y doce. Santa Eulalia: a las ocho y media y once. San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media. San Miguel: a las ocho.

San Nicolás: a las siete y media, nueve y once. En San Miguel, por la mañana en la Misa de ocho.

Estampas extranjeras

La complicada psicología de una mujer

Un alma de mujer es un mundo de complejidades misteriosas que en ocasiones lleva a las adorables hijas de Eva a graves y difíciles situaciones merced a las cuales se pone de manifiesto con complicada su psicología y cómo dentro de sus cabezitas lindas, las más de las veces, solo existe un pajarito loco y saltarín que ha venido a sustituir lo que nuestro Pérez Galdós llamó en una de sus más celebradas producciones teatrales, «La loca de la casa».

Madelaine Laune, bachillera en letras, diplomada en inglés y alumna de Facultad, tenía llena su alma del legítimo orgullo femenino de «garçonne» universitaria, que la llevaba a vivir su vida por esfuerzo propio. Empleada en Correos, las horas pasaban felices entre la oficina y la Facultad.

Pero Satán, el Enemigo Malo, adversario irreducible de la mujer, aunque su más leal colaborador otras veces—desde el Paraíso hasta nuestros días—quiso perder a la gentil francesa. Nosotros encontramos justificado el odio del Espíritu de los Tinieblas hacia todas las mujeres. Ve en ellas a un poderoso rival en la condenación de los hombres, y sabe que estos prefieren vender a mal precio su alma a cualquier mujer antes que cedérsela a él en buen negocio.

Y nuevamente tentó a Eva, pero ésta vez para su sola perdición. Y ante los ojos de la muchachita hizo desfilar todo el encanto de la vida fácil, alegre y cómoda, a la cual la mujer siempre puede llegar siendo complaciente y amable. Pero el feminismo de la señorita Laune le cerró este camino.

La tentación, sin embargo, fué cada día más avasalladora y más urgente. Al fin venció—la bagatela es el mayor peligro para la mujer—y Madelaine pudo vivir la vida que ansiaba: joyas fulgentes y costosas, «toilettes» que llevaban la firma de los mejores modistos, cenas en los alegres «cabarets» de Montmartre, de 500 francos... Un joven estudiante más, que se divierte con sus amigos; pero sin pasas jamás las lindes del pecado ni tener otras relaciones que las del compañerismo y de la amistad con los individuos del sexo contrario.

Unas horas de reposo en el lecho virginal para reponerse de las fatigas de la noche pasada en alegre camaradería, y con las primeras horas de la mañana el reintegro a las aulas y a la oficina.

Mas un día, la buena estrella que acompañaba en sus aventuras a la gentil empleada se apagó. En las oficinas de Correos donde prestaba sus servicios se descubrió una importantísima falsificación de giros, y la Laune, única autora, ingresa en la cárcel.

En el camino se detuvo la comitiva en el aeródromo, donde se encontraban los restos del aparato que capoteó hace unos días, pilotado por el teniente Martínez Trapero y el sargento bombero Frías, en cuyo accidente perdió la vida este último.

Estella dispuso que tanto los restos del avión como el motor, sean trasladados al Museo de Ingenieros.

Los aviadores obsequiaron con un lunch a los expedicionarios y Estella pronunció una alocución, haciendo resaltar los grandes servicios que vienen prestando la aviación militar.

En las inmediaciones del aeródromo recibió a una comisión de cableños, a los cuales dirigió la palabra por mediación del caid Melai.

Este dijo en nombre de Estella, que España es buena con los leales y castiga a los que la engañan y traicionan.

Los expedicionarios regresaron a Larache a las seis de la tarde.

El día 26 de Marzo.—En Capuchinas.

En el camino se detuvo la comitiva en el aeródromo, donde se encontraban los restos del aparato que capoteó hace unos días, pilotado por el teniente Martínez Trapero y el sargento bombero Frías, en cuyo accidente perdió la vida este último.

Estella dispuso que tanto los restos del avión como el motor, sean trasladados al Museo de Ingenieros.

Los aviadores obsequiaron con un lunch a los expedicionarios y Estella pronunció una alocución, haciendo resaltar los grandes servicios que vienen prestando la aviación militar.

En las inmediaciones del aeródromo recibió a una comisión de cableños, a los cuales dirigió la palabra por mediación del caid Melai.

Este dijo en nombre de Estella, que España es buena con los leales y castiga a los que la engañan y traicionan.

Los expedicionarios regresaron a Larache a las seis de la tarde.

El día 26 de Marzo.—En Capuchinas.

En el camino se detuvo la comitiva en el aeródromo, donde se encontraban los restos del aparato que capoteó hace unos días, pilotado por el teniente Martínez Trapero y el sargento bombero Frías, en cuyo accidente perdió la vida este último.

c-l. Su declaración ante M. Durand, juez de paz, es reveladora de todo un tratado de psicología. Hijas de padres divorciados, las escenas familiares hacen nacer en su alma un santo horror a la brusca autoridad masculina, bien la imponga el padre, el marido o el amante. El lujo de su hermana—que no participa de estas ideas,—ricamente sostenida le abre los ojos ante un mundo de placer que le ciega, le embriaga el alma y la atrae fatalmente.

Mujer de fina sensibilidad, cabezita loca a quien los aires modernos traen y llevan de teoría a teoría y de libro a libro, hasta encontrar lo que cree un ideal integral de independencia femenina se lanza a vivir, su vida sin ninguna reserva y sin ninguna preocupación, llevando por escudo ese orgullo «garçonne» universitario que le impidió ir al fin deseado por los trillados caminos por donde van tantas mujeres.

Lo que empezó en alegre y desenfadado «vaudevil» va a terminar en drama sentimental. Lloros, excusas, arrepenimientos... Mas un alma de mujer es la rosa de los vientos, y en la comedia humana la vibración dramática nunca ha de faltar.

Mlle. Laune no es ya quien fué Manojó de nervios, la crisis nerviosa se ha apoderado de ella y le ha vencido. Surge el coquetón frasquito de sales, hermano siamés de la mujer moderna, y el antiespasmódico suerte sus efectos.

Pero... cuando la diligencia judicial va a terminar aparece en escena la figura del

autor de los Madeleine, quien la increpa con una violencia propia de un personaje de la galera shakespeariana, pero atrozmente cómica, en realidad, reprochándole el borrón que ha echado sobre su nombre.

La frágil muñeca reacciona. Y ahora una heroína de las comedias de Nora invade su alma. Y fuerte, recia, vencedora de su llanto y de la mudadora de sus nervios, vuelve a ser la «garçonne» universitaria.

Mientras el padre pierde en su pretendida naturaleza shakespeariana, el espíritu del dramaturgo no ruega, vela protector por su nueva hija espiritual.

Y en un gesto magnífico ella grita al actor de sus días todo el orgullo de su alma. Fué dueña de sí propia y no se vendió. Salvó inocente su verdadero honor, que al padre no importó ver pisoteado en su hermana, la ricamente sostenida. Y porque ella vencida, al fin, por el halago de las sedas, el fulgor de la pedería y el ambiente embujado de la vida nocturna parisense—los verdaderos enemigos de la mujer—no fué todo lo hábil que el sortear los Códigos impone para no caer en sus redes, el buen padre, que no supo mantener ni con su corazón ni con sus brazos la patria postada, se cree deshonrado.

—Yo he sido honrada para mi propia honra. De la tuya cuida tú.

Y la cabezita loca se alzó activa y triunfadora. E hizo mutis, dejando anonadado a M. Laune.

NOTAS DE INFORMACION GENERAL

Un telegrama de Estella

25, a las 3 t. Madrid.—El marqués de Estella envía desde Larache el siguiente radiograma: «Acabo de regresar de Alcázarquivir, en donde he revisado la columna del coronel Gerola Boley, cuyo espíritu es tan satisfactorio como el de las columnas revisadas en los otros sectores de la zona.

Han acudido y desfilado ante mí millares de cableños de la zona inmediata sometida.

A mi regreso he revisado el aeródromo, en donde he podido observar los brillantes servicios que las fuerzas aéreas prestan a la nación.

Saludo a mis compañeros de Gabinete.

Regreso de Sanjurjo y Varela

Melilla.—En automóvil regresaron de Tafersit el general Sanjurjo y el comandante Varela.

Este dirigió inmediatamente un despacho a su madre, que se encuentra en San Fernando.

Al tener noticias del regreso, acudieron a la Comandancia general numerosos jefes y oficiales para felicitar a los dos héroes.

Detalles de la excursión de Estella a Alcázarquivir

Larache.—(Telegrama oficial) A las nueve de la mañana marchó a Alcázarquivir el marqués de Estella.

Le acompañaban los generales barones de Casa Davallillos, Riquelme, Despujols y Soriano, con sus respectivos séquitos.

La comitiva se detuvo durante el camino en el lugar donde se proyecta una conducción de aguas para Larache.

Llegaron a Alcázarquivir a las once de la mañana.

En las afueras de la población esperaba la llegada numerosa indígena de los poblados cercanos, con banderas y chirriadas.

En el morabito de Bugaleb se encontraban el coronel Cajigas, el hijo del bajá, que representaba a su padre por hallarse éste enfermo, y los caides.

Las tropas cubrían la carrera. En el paseo se instaló una tribuna, desde donde presenció el desfile de las fuerzas.

Acompañando a éste se encontraba el señor Lavillaine, venido expresamente para cumplimentar a Estella.

Terminado el desfile, el general en jefe y el gran visir se dirigieron al santuario de Bugaleb, restaurado recientemente por iniciativa del coronel Cajigas. Estella admiró el estío magnífico del edificio.

Después se sirvió una espléndida comida moruna en el domicilio del bajá, que fué amenizada por una orquesta árabe.

Ultimamente visitó Estella el Hospital civil, regresando por último a Larache.

En el camino se detuvo la comitiva en el aeródromo, donde se encontraban los restos del aparato que capoteó hace unos días, pilotado por el teniente Martínez Trapero y el sargento bombero Frías, en cuyo accidente perdió la vida este último.

Estella dispuso que tanto los restos del avión como el motor, sean trasladados al Museo de Ingenieros.

Los aviadores obsequiaron con un lunch a los expedicionarios y Estella pronunció una alocución, haciendo resaltar los grandes servicios que vienen prestando la aviación militar.

En las inmediaciones del aeródromo recibió a una comisión de cableños, a los cuales dirigió la palabra por mediación del caid Melai.

Este dijo en nombre de Estella, que España es buena con los leales y castiga a los que la engañan y traicionan.

Los expedicionarios regresaron a Larache a las seis de la tarde.

El día en la Presidencia

25, a las 5 t. Madrid.—El presidente y vocales del Directorio permanecieron toda la mañana en sus respectivos despachos de la Presidencia.

Con el marqués de Murgaz despacharon los subsecretarios de Estado, Hacienda y Gobernación.

Terminado el despacho fué cumplimentado por el subdirector de la guardia civil y el escuadrero Mariano Benlliure.

Con el general Navarro se entrevistó esta mañana una comisión de funcionarios del Instituto Geográfico y Estadístico.

Los comisionados solicitaron el abono de las cantidades que el Estado les adeuda y que se les exija un examen de aptitud al objeto de no verse postergados en sus derechos.

Salieron muy complacidos de la visita.

La Hacienda y los funcionarios

Madrid.—La «Revista Profesional de Hacienda» publica unas interesantes declaraciones del general Muslera, relativas al aumento de sueldo a los funcionarios del Estado.

Estima Muslera que el sistema de quinquenios hay que estudiarlo mucho antes de decidirse a implantarlo, pues al hacerlo había que realizarlo con carácter general e importaría una cantidad muy crecida.

La rebaja de los descuentos es muy difícil establecerla con un presupuesto desnivelado.

La petición de mejora en los sueldos la cree imprecendente en estos momentos.

Estima que el funcionario debe ser dotado con holgura, para exigirle en favor del Estado el rendimiento que produce en otros trabajos de carácter particular. Claro está que esa mayor remuneración traerá la reducción de las plantillas, la amortización de plazas y el aumento de trabajo, llegando se al régimen de las ocho horas.

Lo demás es salirse de la equanimidad.

Terminando expresando sus propósitos de aumentar los gastos de representación de los Delegados de Hacienda para compensar de este modo el intenso trabajo material y moral que sobre los mismos pesa.

Catástrofe ferroviaria

25, a las 4 t. Madrid.—El rápido Burdeos-Paris descarriló a las 605 de la madrugada cerca de la estación de Poitiers.

La máquina y siete vagones se desprendieron de la vía, montándose sobre un terraplén dos coches y cayendo al río otros dos.

Hay varios muertos y muchos heridos. Entre los muertos figura el señor Papión, senador por los Altos Pirineos.

Banquete a los aviadores

Casablanca.—Organizado por el Aero Club francés, se celebró un banquete en honor de los aviadores Le maître y Arrachal, que han efectuado el raid Orán-Casablanca, proponiendo se continuarlo para atravesar el Sahara hasta llegar a Taborsón (Abisinia).

Asistieron el general Lyautey y todos las autoridades del protectorado. Le maître y Arrachal charlaron a la hora de los brindis, haciendo un relato del raid.

Este lo realizaron en dos etapas. La segunda fué muy penosa, pues el motor sufrió averías y tuvieron que atarizar para repararlas.

Efectuadas las reparaciones reanudaron el vuelo, que fué sumamente fácil, llegando directamente desde Bolea a Argel y desde este punto a Casa blanca.

Capilla pública en Palacio

25, a las 3 t. Madrid.—Con motivo de la solem

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISEPSIA, ACEDIAS y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS, y Múltiple que, a veces, alientan que ESTREÑIMIENTO, DILATACIÓN y ÚLCERA del Estómago. DISENTERÍA. Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTICIÓN. 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. Ensayese una botella y se notará pronto que el estómago como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. 5 pesetas botella, con modificación para niños 80 céntimos. Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEFONEMAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA

idad del día, se celebró esta mañana en Palacio la tradicional Capilla pública.

El rey vestía uniforme de capitán general con toisón de oro, venera y collar de Carlos III.

La reina lucía precioso vestido de tísu de oro, diadema y turquesa de brillantes.

El príncipe de Asturias vestía uniforme de alférez de Infantería, con toisón de oro.

La Infanta doña Isabel lucía hermoso traje de terciopelo verde.

Al acto, celebrado con la solemnidad acostumbrada, asistieron numerosos palatinos y representaciones oficiales.

La Capilla anglicana

Madrid.—Mañana llegará a Madrid el obispo de Gibraltar.

Su viaje tiene por objeto consagrar oficialmente la nueva Capilla anglicana instalada en la calle de Termosilla.

Al acto concurrirán el embajador inglés y súbditos de la colonia inglesa.

Tren descarrilado

25, a las 4 t.

Málaga.—A causa de un reblandecimiento en las vías, producido por las recientes lluvias, descarriló entre las estaciones de Valerizas y Almayate, un tren de los ferrocarriles urbanos.

Resultaron muertos el jefe del convoy y el guardafrenos y heridos tres empleados de la Compañía.

Negocio que se nacionaliza

25, a las 4 t.

Barcelona.—La Sociedad General de Aguas, de esta capital, en colaboración con un grupo de banqueros, ha adquirido la propiedad de los negocios de gas y electricidad que la Compañía francesa Lebon y Compañía explotaba en varias importantes poblaciones de España.

Se dice que en la nacionalización de dichas empresas han intervenido principalmente la Sociedad Anónima Arús Geri y el Banco Hispano Colonial que controlan la Sociedad de Aguas de Barcelona.

La operación, cuya importancia es evidente, está mereciendo la atención y la simpatía en los centros financieros.

Varias noticias

Barcelona.—Desde primera hora de la mañana llueve torrencialmente.

Por este motivo han sido suspendidos los partidos de fútbol y la corrida de toros.

—La Tuna escolar mediterránea estuvo hoy en el Gobierno Civil para recoger la bandera que dejó allí de ostentado.

—Organizada por el Club Sporting Ciclista, el domingo próximo se celebrará un festival en Saradell a beneficio de la familia del desgraciado corredor José Bisbal, muerto a consecuencia de un accidente en la carrera del domingo último.

—Los socios solteros de grupo ferroviario de la Estación de Figueras, han dirigido el Directorio un telegrama protestando contra la creación del impuesto sobre solteros.

—El dueño de un establecimiento de camas establecido en la calle de Nápoles, ha denunciado que le han robado géneros por valor de 14.000 pesetas.

—En el Ibis Part se celebraron anoche diversos encuentros de boxeo.

—En el Teatro de Novedades fué estrenada por la compañía Morano una obra de Pirandello titulada «Así es, así os parece», traducida por Vilanegú. Obtuvo franco éxito.

El nombramiento de un concejal produce una pintoresca discusión

25, a las 1 md.

Madrid.—En la sesión de esta tarde se dió cuenta al Ayuntamiento de una comunicación del gobernador civil, por la que se nombra concejal corporativo a don Juan Laguna.

El señor Arteaga dijo que el concejal designado por la autoridad civil no reunía las condiciones exigidas por la ley y por lo tanto no se podía aceptar.

El alcalde opinó lo contrario.

En vista de las discrepancias de criterios y después de una pintoresca discusión, se acordó pasar el asunto a la comisión de letrados para que dictaminase.

Un hombre muere de hambre y frío

Avilés.—En la carretera Serrada fué

encontrado esta mañana en estado agónico un hombre.

Sometido a reconocimiento se vió que el desventurado anciano había sido víctima del hambre y del frío.

Dos horas después de ser encontrado falleció.

Una denuncia de "El Adelanto"

Salamanca.—El periódico «El Adelanto», en un razonado artículo, se queja de que aun no haya sido trasladada a la población la comandancia de carabineros, como está ordenado.

Los coros santanderinos

Madrid. Esta tarde estuvieron en las redacciones de EL LIBERAL y «Heraldo de Madrid», los coros santanderinos.

Estos ejecutaron con gran delicadeza varios números musicales, que merecieron unánimes elogios.

En ambas redacciones fueron espléndidamente obsequiados.

Detención de malhechores

Marsella.—La policía ha detenido a dos de los tres jóvenes que asesinaron al factor de Correos.

Estos robaron las oficinas, llevándose de la Caja algunos centenares de francos.

Fechorías de unos bandidos

Sanghey.—El día 13 una partida de bandidos asaltó el pueblo de Mongolia, robando en casi todas las casas de los cristianos.

Un nombramiento

Madrid.—Ha sido nombrado presidente de la sociedad Los Amigos del Arte, el duque de Alba, cargo que tenía el difunto marqués de Torrecillas.

Dos fallecimientos

Madrid.—Ha fallecido don Federico G. Asensio, inspirado poeta y aplaudido autor dramático.

También ha fallecido el padre Faustino, religioso aficionado a la medicina, que, sin ser médico, logró fama con recetas muy eficaces para ciertas dolencias.

Una causa por homicidio

Almería.—Mañana comenzará en esta Audiencia la vista de la causa seguida por el homicidio cometido en la persona de José Moreno Salinas, en el pueblo de Nacimiento el 18 de Marzo del pasado año.

Hay dos procesados, para los cuales pide el fiscal cadena perpetua.

Lo que arrasa un golpe de mar

Barcelona.—En la playa de Somorrostro un golpe de mar se llevó diez y seis barracas.

En las barridas de Pueblo Nuevo y Pekín se llevó unos hierros.

Hallazgo de dos cadáveres

Zaragoza.—Un guarda jurado vió en un fregadero próximo escharbar a un cerdo.

Se acercó y observó que había enterrado una caja de cartón.

Dentro estaban los cadáveres de dos niños.

Detención de un estafador

Bilbao.—Ha sido detenido Francisco Prats, de 33 años, acusado de haber cometido algunas estafas.

EL HOMENAJE A GANIVET

El programa del recibimiento de los restos

(Conferencia telefónica)

26, a las 1 md.

Madrid.—Como Angel Ganivet perteneció a la carrera consular, se han reunido los elementos que se hallan en Madrid pertenecientes a ella, designando como representante al señor Rodríguez Viguri en el recibimiento de los restos.

Se realizan gestiones para que no haya clase el día que vengan los restos.

Estos serán traídos el viernes o el sábado.

A las once y media llegarán a la estación del Norte.

La comitiva se organizará de la siguiente forma:

Cuatro guardias a caballo abrirán marcha.

A continuación, cuatro estudiantes llevarán los restos de Ganivet, seguidos de las asociaciones escolares con banderas.

Seguirán otras asociaciones.

La comitiva llegará hasta el paseo de San Vicente.

La banda municipal de música, dirigida por el maestro Villa, ejecutará una marcha fúnebre.

Después, por la tarde se celebrará la sesión necrológica en el paraninfo de la Universidad.

Finalmente serán trasladados los

restos a la estación del Mediodía, haciéndose cargo de ellos la comisión granadina.

UNA OBRA DE ARTE

En un escaparate del establecimiento del señor Cerdá está expuesto el pergamino que La Unión Mercantil e Industrial dedica a nuestro ilustre paisano el obispo de Jaca con motivo de su brillante actuación como mantenedor en el Certamen de la Virtud, el Trabajo y la Lejez desvalida celebrada en el Teatro Romea durante la última feria de Septiembre.

El citado pergamino es esculpido y pautado por el joven dibujante don José Sánchez Campillo que ha demostrado en esta obra artística los grandes progresos que con su estudio ha alcanzado.

El pergamino está encerrado en un marco de caoba, tallado, verdadera obra de arte, en la que figuran los escudos de España y Murcia y el del Obispado de Jaca y alegorías del Comercio e Industria.

No es un simple trabajo de talla. Es una indiscutible y valiosa escultura en la que su autor, el notable artista don José Piqueras Sánchez ha puesto de relieve su inspiración y su maestría en este género artístico.

El marco ha sido construido en la fábrica del señor Delmás, cuyos talleres se honran con tener un maestro tallista de la importancia del señor Piqueras Sánchez.

Para los notables autores del valioso trabajo hemos recogido muchas felicitaciones, a las que unimos las nuestras muy cariñosas.

Fallecimiento de una mujer

Unos desconocidos la llevan al hospital y desaparecen después

La autopsia aclarará las causas de la muerte

(Conferencia telefónica)

26, a las 1 md.

Madrid.—Varios hombres llevaron al hospital una mujer en grave estado. Al poco de ingresar falleció.

Se logró averiguar que se llamaba Catalina García y que era criada; pero no se ha podido saber quienes eran los individuos que la llevaron ni donde la recogieron.

Catalina falleció de hemorragia cerebral.

Como se ignoran las causas, mañana las descubrirá la autopsia.

COMERCIO, INDUSTRIA Y FINANZA

Ha terminado la asamblea de conserveros

(Conferencia telefónica)

26, a las 1 md.

Madrid.—En el Ministerio del Trabajo se ha celebrado la tercera sesión de la asamblea de conserveros.

Se discutió el dictamen de la sección tercera respecto a la organización colectiva de los productores de conservas.

Predominó el criterio de que continúe la que existe, formándose una confederación con las federaciones actuales y tendiendo a estrechar los lazos de unión para laborar en favor de esta industria.

Se trató después de la fabricación de conservas de pescado.

Demostrado por los técnicos, según dictamen oficial, que el ácido acético no constituye un perjuicio para la salud pública, se acordó pedir al Directorio que se levante la prohibición de usarlo.

El señor Irazo propuso que se dirigiera un saludo al general Primo de Rivera, como jefe del Ejército de operaciones.

A las siete de la tarde se celebró la sesión de clausura.

Habló el subsecretario del Trabajo, señor Aunós, pronunciando breves palabras.

El señor Tejero pronunció un discurso en nombre de la Asociación de conserveros, pidiendo que desaparecieran las trabas que pueda encontrar el desarrollo de la industria conservera.

Resaltó la importancia de la asamblea, por lo que influye esta industria en el comercio exterior e interior. Se ocupó de los transportes por mar y tierra, lamentándose de las dificultades y los caros que resultan.

Se dió un voto de gracias al subsecretario del Trabajo por el apoyo prestado al acto.

El secretario de la Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar, señor Prats, prometió el apoyo de esta entidad.

También ofreció defender las aspi-

raiones de los conserveros en la comisión de Tratados del Consejo de la Economía Nacional, de donde es vocal.

El señor Irazo encareció la importancia de la asamblea.

El subsecretario señor Aunós agradeció las frases dedicadas en su elogio.

Dijo que los acuerdos tendrían gran resonancia en el país, pues los asambleístas al tratar de impulsar su industria quieren enaltecer la riqueza nacional.

Prometió que el Gobierno atenderá las conclusiones.

Tributó su admiración a los asambleístas por la labor realizada, que contribuye a la grandeza española y terminó declarando clausurada la asamblea.

La protección a las industrias

Madrid.—Ha celebrado la tercera sesión reglamentaria la comisión de Valoraciones en el Consejo de la Economía Nacional.

Presidió el conde de Cusó.

Se acordó publicar un informe hecho por el secretario y el proyecto señalando las mercancías con los tipos que figuran en el arancel.

Sobre esto habrán de redactar otro informe los vocales y asesores del Consejo.

Se acordó también aclarar que lo que ha publicado la «Gaceta» sobre el coste de la producción solo tiene por objeto dar una guía a la industria, la agricultura y la minería, siguiendo las múltiples modalidades de cada núcleo industrial.

Se acordó que constara en acta el sentimiento por el fallecimiento del señor Navarrete.

El próximo Congreso de Minería

Madrid.—En el Consejo de la Economía Nacional se ha reunido el Comité ejecutivo del Congreso de Minería, que habrá de celebrarse en el próximo Abril.

Se tomaron acuerdos referentes a la organización.

Nueva Junta del Banco de Castilla

Madrid.—Se ha nombrado nueva Junta del Banco de Castilla, figurando como presidente el marqués de Guadacorte; vices, don Gerardo López Queveda; vocales, señores Velasco, Umeña, Yuste, Sacristán y otros.

La Caja de Ahorros de Almería

Almería.—Se ha celebrado en el palacio de la Caja de Ahorros un «lunch» para festejar las Bodas de Plata de esta constitución.

Con motivo de cumplirse hoy los 25 años de su fundación, se ha dado media paga extraordinaria a sus empleados.

LA BOLSA

26, a las 1 m.

Cotizaciones de ayer: Interior, 7115.—Amortizable, 5 por 100, 9535.—Amortizable, 4 por 100, 9050.—Banco de España 57000.—Tabacos, 00000.—Francos, 5675.—Libras, 3358.—Dólares, 701.—Liras, 2870.

Suscribase a El Liberal 2 ptes. al mes

Lo que dice un periódico

Más de setenta mil españoles quieren hacerse cubanos

Y la culpa la tienen nuestros cónsules

26, a las 1 md.

La Habana.—El Universal dice que existe profundo malestar en la colonia española por la apatía que observan nuestros cónsules ante las reclamaciones de los compatriotas.

Añade que por esta causa más de setenta mil españoles que hay en Cuba van a renunciar a la nacionalidad española para tomar la cubana.



Tanto en sus turismos 7-12 y 18 H-P, como en sus camiones y ómnibus, es el COCHE de CONFIANZA

AGENCIA EXCLUSIVA: Carage VICTORIA-MURCIA

REVOLUCION EN LAS CARNICERIAS

La motiva la creación del caldo de cereales VIGOR del Dr. Falp al jugo de legumbres y otros vegetales. Fuera los caldos de carnes, deleitar vuestro paladar con Caldo Vigor que posee un sabor delicioso y aromático. Recordad que la salud del sano, y del enfermo depende de lo que se alimenta. Rechazad alimentos tóxicos y tomad Caldos de Cereales VIGOR del Dr. Falp o marca NATURA porque son los mejores. Todos los comestibles y farmacias lo venden. Bote 300 ptas.

Venta: Casa Pedreño, Ruiz Seiquer, Laboratorio Llorca y otros.

BANCO CENTRAL

CAPITAL: 200,000,000 DE PESETAS

SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO, 17 Y 19

Cuentas corrientes con interés — Compra y venta de valores

Descuento y cobro de efectos — Giros

Cartas de Crédito y demás operaciones de banca

CAJA DE AHORROS: INTERÉS 4 %

MUEBLES S. GUIJARRO. -- Frenería, 31

(Con entrada por el Arrenal, frente al Puente Viejo)

Grandes existencias nuevos estilos.—Interesa ver precios y construcción.—Sillerías sillones médula, junco y mimbre BARATISIMO.

Ford logo and advertisement for Ford cars in Murcia, listing models like Turismos, Chassis, Sedanes and Camionetas, with prices starting from 2,000 Ptas. and contact information for Jose Viudhs Guirao.

TEATRO ORTIZ advertisement for Encarnita Unamuno, Tina de Jarque, Victoria Pinillos and Laura Pinillos, performing on Saturday at Gloria.

BRUGAROLAS Y C.A. advertisement for a mosaic hydraulic factory, offering cement, tiles, and electrical materials.

TEATRO CIRCO VILLAR advertisement for a play on March 26, 1925, featuring a cinematographic production of 'LA ILIADA' by Homero.

EL LIBERAL advertisement stating it is the newspaper of major circulation, published twice daily, and representing a great economy for commercial and industrial circles.

CARTELERIA advertisement for Teatro Circo, performing on March 26 and 27, 1925, with the play 'La Iliada' by Homero.

La Censura no admite blancos. Advertimos a nuestros lectores que si alguna incoherencia observan en algunos escritos, no es culpa nuestra.

MÉDICOS

Dr. Laureano A'baladejo
Medico del Hospital de San Juan de Dios. Piel. Venereo-Sifilis. - Riquelme 17, de 10 a 1.
Dr. Avellan
Rayos X-Aparato de gran potencia.-Radiografias de torax en centesima de segundo.-Ceballos 3.
Dr. Amorós
Enfermedades del Pecho. De 10 a 12. Ramba, 22. Telefono 576.
Dr. Jose Egea Lopez
Medicina general.-Secretas.-Urinarias.-Santa Teresa 72. De 10 a 1. Telefono 150.
Dr. Fernandez Crespo
Especialista en vias urinarias, piel, y venero-sifiliticas. Sant. Domingo, 6, de 3 a 5. Murcia.
Dr. Guillamon
Medicina general.-Análisis Clínicos.-Rayos X. De 12 a 2. De 3 a 5.-Avenida Osañejas 7. Telefono 572.
Dr. Antonio Hernandez Ros
Del Hospital Provincial.-Cirugia.-Malcocin, 4. De 10 a 12. Telefono 386.
Dr. M. Ladrón de Guevara
Enfermedades del Pecho. Rayos X. Ozonoterapia. de 11 a 1.-San Lorenzo 22.

Dr. J. López Alemán
Del Instituto Rubio y Maternidad de Madrid. Matriz.-Embarazo.-Partos.-P. Puzmarina 8. De 11 a 1. Telefono 776.
Dr. Eloy López Ambit
Odontólogo.-Enfermedades de la Boca y Dientes. De 9 a 1 y de 3 a 6.-Príncipe Alfonso 8, 10 y 12.
Dr. José María Martínez Zamora
Especialista en Toxicología y Ginecología.-Consulta de 3 a 5. Merced 3. Telefono 669.
Dr. José Más de Béjar
Ginecología y Cirugia General.-Laboratorio Rayos X. De 11 a 1.-Puensanta 3. Telefono 138.
Dr. Angel Martín Fernández
Garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1.-Pascual, 9.
Dr. Raimundo Muñoz
Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 3 a 5.-Plaza Roma 5. Telefono 289.
Dr. Antonio de la Peña
Oculista del Hospital de San Juan de Dios (20 años). De 9 a 10 y de 12 1/2 a 1. Merced, 23.
Dr. Antonio Pérez Almargo
Cirugia general. Rayos X Diatermia y corrientes. Azucaque, 1, principal, derecha.

Dr. José Pérez Mateos
Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1.-San Nicolás 25 y 27.
Dr. Ramón Sánchez Parra
Del Hospital Provincial. Cirugia general. De 12 a 2.-Selgas, 11. Telefono. 785.
Dr. Angel Romero Eiorriaga
Especialista.-Garganta.-Nariz.-Oído.-Rayos X. Alta Frecuencia.-Diatermia.-Alfaro 1 y Piasteria 57. Telefono 504.
Dr. Emilio Sánchez Parra
Enfermedades de los niños. Puericultura. De 3 a 5. Selgas, 11. Telefono. 577.
Dr. Manuel S. Carrascosa
Especialista en enfermedades del Embarazo, Matriz y Partos.-Simón Garcia 1.
Dr. Avellan
Cirugia General.-Obstetricia.-Ginecología.-Vias Urinarias.-Ceballos 3.
CIRUJANOS-CALLISTAS
Joaquin Frutos. Cirujano Callista
Especialista en las afecciones de los pies.-Curación radical de onixis (uñeros).-Plaza Santa Isabel.

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en MURCIA y en el Hotel Patrón, únicamente el miércoles día 25 del actual y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes no ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado. Especialidades para señoras. Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relaciones, evenciones, etc., etc. Herniados todos acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent, no deis de visitarle y tened muy presente que estará en MURCIA y en el Hotel Patrón, únicamente el miércoles día 25 del actual. NOTAS.-Estará también en Alicante el día 24, en la Pensión Simón: Avenida de Méndez Núñez, 21, en Lorca, el día 26, en el Hotel Comercio; en Almería, el día 27, en el Hotel Continental, en Guadix el día 28 en el Hotel Comercio, y en Granada, el día 29 en el Hotel Suizo, donde así mismo podrán visitarle todas las personas que lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente, Talleres y Despacho en Barcelona: URUG, 18, CASA TORRENT.

ESQUELAS SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA



RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO Indicador Económico

seguros de que obtendrán un práctico resultado.

J. PAGAN Zapatería a medida. Especialidad en pies defectuosos. Ventas al contado y a plazos. Sagasta, 28.

SELLOS OSSAM

para la curación en pocos días de la blenorragia (Durgacidos) pro crónicas y rebeldes que sean, con todas sus complicaciones, como cistitis, prostatitis, gota genital o militar, orquitis del hombre, metritis, vaginitis, anexitis, etc., de la mujer. Sus efectos antisépticos se notan grandemente a las primeras tomas, calman los dolores al orinar, la micción resulta menos frecuente, disminuyendo progresivamente el flujo, notando en pocos días gran mejoría, hasta obtener con su uso la completa curación del aparato GENITO URINARIO. Preparado por el Dr. Miró, Plaza Comercial, 9, Barcelona.-De venta en Murcia: Centro Farmacéutico, Sres. Enrique Ayuso, J. Ruiz Selquer, Ferrer S. en C.

Pastillas de Eucalipto Elosegui Curan la tos, resfriados, bronquitis, catarrros, ronquera, etc. Son antisépticas, liofensivas y agradables.-Caja 1,30 pesetas, en farmacias y droguerías.

Compagnie Générale Transatlantique Línea directa a Nueva York

Saldrán de VIGO los siguientes vapores: 17 de Abril, vapor "LA BOURDONN-ES" vía Halifax 27 de Marzo, "ROUSSILLON" vía id.

ADVERTENCIA MUY IMPORTANTE Unicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos. Los pasajeros españoles deberán obtener el correspondiente visado de su pasaporte, precisamente en el Consulado americano de su jurisdicción. Estos, lo mismo que los ciudadanos americanos, deberán presentarse después en el Consulado de los Estados Unidos en Vigo, puerto de embarque.

PRECIOS DE PASAJE Cámara, desde Ptas. 925 Tercera clase, > 543 Mas 8 dólares de impuesto americano.

Esta Agencia no adquiere ningún compromiso con los pasajeros siempre que no hayan comprometido el pasaje por lo menos con cinco días de anticipación. Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo, Antonio Conde, Hijos (Apartado núm. 14)

C. M. D. Fábrica de losetas hidráulicas Depósito RAFF Materiales de construcción. Porche de San Antonio, 9 y 11.-Telefono n.º 753.-MURCIA

A todos aquellos de nuestros suscriptores que noten alguna deficiencia en el servicio de este periódico, rogamos que nos lo comuniquen para corregirlo inmediatamente.



Venta todas partes y autor, N. López Caro, Santiago, y sucursal de Barcelona, Certes, 57, donde se dirigirán los pedidos. Isla de Cuba: Pídanse con el nombre de Agua de Colonia del profesor N. López Caro, República Argentina, en todas partes. ¡Ojo! Cuidado con las imitaciones y falsificaciones.

REFRIADOS, TOS, CATARRROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc. PASTILLAS MORELLÓ OBRAN POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Eucalipto. Sírva de Pino y Bálsamo de Tolú, al disolverse en la boca. Su uso puede ser limitado.

INDICADOR ECONOMICO

SEÑORAS Si necesitan servidumbre, hagan sus demandas en nuestro INDICADOR ECONOMICO y la encontrarán rápidamente

RAPIDAMENTE encontrarán empleo o adquirirán personal, quienes hagan sus demandas y ofertas en la sección INDICADOR ECONOMICO La publicidad más eficaz y barata.

SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS De una a ocho palabras, treinta céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

CURTIDOS Unica casa en precios económicos. Echevarría, Trapera, 71. Bolsa del Trabajo (Sección gratuita hasta ocho palabras. Cada palabra más, 5 céntimos) Todos los que se encuentren sin trabajo pueden solicitarlo gratuitamente por intermedio de esta sección. FUNERARIAS Saturnino López.-Crédito. Teléfono 154. VENTAS Piel de vaca. Fumar los naipes en paquetes. Formas americanas. Muebles de adorno. Depositario, J. Escrivano, Benijáfan. Motor Crossley. 10 caballos con gasol no de 17. Razón: Alfonso Pacheco, Alcantarilla. Camión Buick de cinco toneladas. Razón: Alfonso Pacheco, Alcantarilla. Herrajes y piedras de muelas y cal hidráulica. Razón: Alfonso Pacheco, Alcantarilla.

fríos húmedos de Navarra y las llanuras de Castilla, únicas regiones que había tenido ocasión de visitar, no podía darle idea de terrenos tan ricos, tan espléndidos, tan fecundos, terrenos donde el trabajo y la industria, llevados al más alto grado de perfección, habían venido a secundar y avorecer la exuberancia de su vegetación. Era imposible en tres días conjeturar si quiera hasta qué grado desplegaron los montes del reino de Valencia arte y hasta genio en lo que a la agricultura se refiere, si los trabajos que ellos crearon, y que en parte subsisten todavía, no fueran un reto lanzado a sus vencedores, que no han podido aventajarlos, y acaso ni imitarlos. Entre otros, de los cuales no hablaremos por no ser éste el objeto de la obra presente, citaremos su admirable sistema de riego, cuya descripción tomaremos de un viajero moderno, M. Cuveroult. «Voysge en Espagne». «El caudal del río Turia, que va a desaguar al mar a escasa distancia de Valencia, ha sido contenido, a dos leguas de su desembocadura, por medio de una presa o dique. Siete arterias principales, abiertas tres en una orilla y cuatro en la otra, se encargan de distribuir por las llanuras las aguas que se extienden en forma de abanico, fertilizando toda la huerta. El mismo sistema se ha repetido en cada una de las arterias principales, de lo que resulta que el agua, circulando por innumerables venas secundarias, llega hasta el pedazo más insignificante de tierra oculto en el centro de la llanura. «Semejante sistema, cuya idea no puede ser más sencilla, ofrece en la práctica tantas y tan complicadas dificultades, que para resolverlas fué preciso que se dieran a la mano la previsión y el ingenio llevados a un grado maravilloso. «Una de las dificultades estribaba en la necesidad de uniformar en todas partes el nivel de las aguas en forma tal, que todos los terrenos, sin excepción, pudiera disfrutar de los beneficios de irrigación. Pues bien; la llanura, aunque bastante uniforme, no ofrecía un nivel perfectamente geométrico, inconveniente que hubo de ser obviado construyendo canales pequeños y puentes acueductos. «El que recorre a pie o a caballo la llanura, encuentra a cada paso canales pequeños que pasan sobre otros mayores, así como también innumerables acueductos en miniatura, empujados unos sobre otros, cuya misión es llevar a algunas porciones de terreno un caudal de agua de dos o tres veces el grueso de un muso. Otras veces tropieza de pronto con desnivel brusco de tres a cuatro pies, que obliga a suspender el trote del caballo, si a caballo hace el viaje, en un trayecto de doce pasos. La obra apenas es viable, pues en su mayor parte es subterránea; pero resulta un verdadero monumento de previsión y de ingenio. «Otra de las dificultades consistía en hacer un reparto equitativo de las aguas; a fin de que



El mejor aceite para automóviles y aviación De venta: En los buenos Garages

Felipe Sánchez Ruiperez Altas novedades en tejidos - Gran baratura Platería, núm. 55. Teléfono 684. MURCIA

El Liberal goza de las dos ediciones (la de la mañana y la de la noche) sin aumento de precio. Fiebres de Malta y Paratíficas SE CURAN RADICALMENTE CON EL PLAMART del Doctor J. A. de Codina (Nombre registrado) PREPARADO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL De venta: J. Ruiz Selquer y demás Farmacias Agentes generales: Ars-Hortura S. A. Sección Productos Químicos, Bailén, 72, Barcelona.-Apartado 302.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN Sr. Administrador de EL LIBERAL, Crédito Público, 1.-Murcia D. domiciliado en calle de num. se suscribe a EL LIBERAL. (Fecha y firma) (MURCIA: Pts. 2 al MES. Provincias: Pts. 7'50 trimestre. Enviando este boletín a la Administración de EL LIBERAL, se le servirá GRATIS, hasta fin de mes, empezando a contarse la suscripción desde el 1.º de Abril.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (101) Piquillo Allaga Los moros durante el Reinado de Felipe III POR EUGENIO SCRIBE Iloneros, ante aquellos dilatados mares paji zos suavemente agitados por el beso de la brisa, que mares precian los campos de trigo ya en sazón, ante aquellos fecundos valles cubiertos de cañam, de maíz, y cercados por bosques de morales, de algarrobos, de olivos y de higueras que coronaban las alturas, Piquillo hizo alto, estupefacto y entusiasmado, en la cima de una eminencia que dominaba extensas praderas, a la sombra de un macizo de granados y álces, por cuyos troncos y ramas habían subido a alto las parras, no para ahogarlos, como hacer suelen las plantas trepadoras, sino para enlazarlos con preciosas guirnaldas de las cuales pendían dorados racimos. Jamás vieron los ojos de Piquillo panorama tan encantador; jamás su imaginación pudo concebir cuadro tan hermoso. Los campos